

# 习近平总书记用典中的河南元素 ——在河南重要讲话中的用典赏析

□范沁河

习近平总书记用典的河南元素，既有在河南重要讲话中的用典，又有关联河南历史名人的用典，还有关联河南地域地理的用典。这里仅就习近平总书记在河南重要讲话中的用典进行归类归纳，与大家共享共勉。

## 习近平总书记在河南兰考

2014年3月18日，习近平总书记《在河南省兰考县委常委扩大会议上的讲话》引用的典故依次有：

“取法于上，仅得为中；取法于中，故为其下。”出自唐代李世民《帝范》，是李世民自撰的一部述论为君之道的政治文献，意思是以上等为目标，只能取得中等的效果；以中等为目标，只能取得下等的效果。提示人们，无论是做事还是学习，都要放宽眼界、提高标准，才能实现预期目标。

“知其不善，则速改以从善，最要在速字上著力。”出自《朱子语类·卷二十一》。意思是知道自己有缺点，就要抓紧改正，最重要的是立说立行、知错即改、马上就改。

“势利之交，难以经远。”出自诸葛亮的《论交》。意思是因为权势和利益而进行的交往，是难以持久的。警示领导干部：在处理人际关系和人情问题上，要真诚待人、乐于助人，不搞“人一阔脸就变”那一套。

“以势交者，势倾则绝；以利交者，利穷则散。”出自隋朝王通《中说·礼乐篇》：“子曰：‘以势交者，势倾则绝；以利交者，利穷则散。故君子不与也。’”意思是说，因为权势交友的，权势失去了，交情随之断绝；以利益交友的，利益穷尽了，交情亦随之结束。警示领导干部：在处理人际关系和人情问题上，要讲党性、讲原则，坚持按党纪国法、政策制度办事，不搞“关系学”那一套。

“千里之堤，溃于蚁穴。”语出《韩非子》与《淮南子》。意思是不注意小事则会酿成大祸或不注意小事则会造成严重的损失。警示党员、干部：一个人腐败堕落，往往是从贪占小便宜开始的。

“从善如登，从恶如崩。”语出《国语·周语下》。意思是向好发展就像登山一样艰难，向坏发展就像山崩一样迅速。警示党员、干部：思想的口子一旦打开，那就可能一泻千里，要努力做到慎独慎初慎微。

“一丝一粒，我之名节；一厘一毫，民之脂膏。宽一分，民受赐不止一分；取一文，我为人不值一文。谁云交际之常，廉耻实伤；倘非不义之财，此物何来？”语出清朝张伯行《禁止馈送檄》。意思是“一丝一粒”虽小，却牵涉我的名节；“一厘一毫”虽微，却都是民脂民膏。对百姓宽待一

分，那么百姓所得就不止一分；向百姓多索取一分，那么我的为人便一文不值。警示党员、干部：要坚持廉洁奉公的做人原则与道德操守。

“与民共其乐者，人必忧其忧；与民同其安者，人必拯其危。”语出陈寿《三国志·魏书》。意思是与百姓共享快乐的，百姓必定能为其分忧；与百姓共享安定的，百姓也一定能救其危难。警示党员、干部：必须倾听群众意见，坚持全程开门听取意见，开门查摆问题，开门整改落实，开门订立制度，开门换新风。

除此之外，习近平总书记在讲话中既有“生于忧患，死于安乐”（语出《孟子·告子下》），在第一个“准确把握”（使用）的提醒，又有“生命不息，奋斗不止”（语出希腊托马斯·卡莱尔，在第二个“准确把握”（使用）的号召；既有“天网恢恢，疏而不漏”（语出《道德经》第七十三章，在第三个“准确把握”（使用）的警告，又有“宁静致远，淡泊明志”（语出《淮南子·主术训》，在第三个“准确把握”（使用）的劝勉；既有“头上三尺有神灵”（语出民间俗语，在第三个“准确把握”（使用）的规矩约束，又有“春宵一刻值千金”（语出苏轼《春宵》，在第三个“准确把握”（使用）的腐败警示；既有“位卑未敢忘忧国”（语出陆游《病起书怀》，在第一个“准确把握”（使用）的自觉担当，又有“敢教日月换新天”（语出毛泽东《七律·到韶山》，在第二个“准确把握”（使用）的精神信仰。

## 习近平总书记在河南郑州

2019年9月18日，习近平总书记于河南郑州《在黄河流域生态保护和高质量发展座谈会上的讲话》中指出：“禹之决渎也，因水以为师。”出自西汉时期的《淮南子·原道训》。意思是说，大禹之所以能治水成功，就是因为他善于总结水流的运动规律，能够因势利导治理洪水。习近平总书记引用此名句旨在强调，实现黄河流域生态保护和高质量发展，要尊重规律，牢固树立“一盘棋”思想，更加注重保护和治理的系统性、整体性、协同性，不能犯急躁病、大干快上，必须坚决摒弃征服水、征服自然的冲动思想。

习近平总书记指出，“君不见黄河之水天上来，奔流到海不复回”（语出李白《将进酒》）曾何等壮观，如今要花费很大力气才能保持黄河不断

流。蒋介石下令扒决郑州北侧花园口大堤，造成黄泛区饥荒连年，可以用“百里不见炊烟起，唯有黄沙扑空城”来形容。“黄河宁，天下平。”从某种意义上讲，中华民族治理黄河的历史也是一部治国史。问题的表象在黄河，根子在流域。治理黄河，重在保护，要在治理。

习近平总书记号召，推动黄河流域生态保护和高质量发展，非一日之功。要保持历史耐心和战略定力，以功成不必在我的精神境界和功成必定有我的历史担当，既要谋划长远，又要干在当下，一张蓝图绘到底，一茬接着一茬干，让黄河造福人民、造福子孙后代。这正是“确保高质量建设现代化河南”的重要要求。

## 习近平总书记在河南南阳

据《瞭望》2021年第20期报道，2021年5月14日上午，习近平总书记在河南省南阳市主持召开推进南水北调后续工程高质量发展座谈会并发表重要讲话：“南水北调工程事关战略全局、事关长远发展、事关人民福祉。”“南水北调工程是重大战略性基础设施，功在当代，利在千秋。要从守护生命线的政治高度，切实维护南水北调工程安全、供水安全、水质安全。”“天一生水”。习近平总书记看的是水，更是生活、生产、生态“三位一体”高质量发展的活水源头。“天一生水”出自《河图》《洛书》、《易经》《尚书》都有引用。习近平总书记强调，水是生存之本、文明之源。自古以来，我国基本水情一直是夏讯冬枯、北缺南丰，水资源时空分布极不均衡。新中国成立后，我们党领导开展了大规模水利工程建设。党的十八大以来，党中央统筹推进水灾害防治、水资源节约、水生态保护修复、水环境治理，建成了一批跨流域跨区域重大引调水工程。南水北调是跨流域跨区域配置水资源的骨干工程。南水北调东线、中线一期主体工程建成通水以来，已累计调水400多亿立方米，直接受益人口达1.2亿人，在经济社会发展和生态环境保护方面发挥了重要作用。实践证明，党中央关于南水北调工程的决策是完全正确的。这正是“确保高水平实现现代化河南”的重要要求。

总之，习近平新时代中国特色社会主义思想体现在讲话中，蕴含在典故里，是中华文化和中国精神的时代精华，是中华民族伟大复兴的行动指南。

（原载于6月29日大河网，作者为中共焦作市委党校政治经济学教研部主任、副教授）



## A11 | 焦作高速公路

中国共产党是一个重视学习、善于学习的政党。习近平总书记指出：“中国共产党人依靠学习走到今天，也必然要依靠学习走向未来。”能力作风建设是其中应有之义。今年是“能力作风建设年”，必须继续坚持学习。通过学习，提高能力、转变作风，提振干事创业的精气神，建功新时代，奋进新征程，为迎接党的二十大胜利召开献礼。

通过学习思想政治理论，提高思想政治理论水平和思维能力。习近平总书记强调：“要学习马克思主义理论特别是新时代党的创新理论。”“坚持不懈用马克思主义中国化最新成果武装头脑、凝心聚魂，坚定全党马克思主义信仰和共产主义理想，不断提高全党特别是领导干部的理论思维能力和思想政治水平。”

坚持学习马克思主义。马克思主义是我们立党立国的根本指导思想，是我们做好一切工作的看家本领。马克思主义基本理论是共产党人的必修课，任何时候，我们都必须坚持学习，准确把握马克思主义的基本精神，练就政治思想理论基本功，筑牢提升思维能力的理论根基。

深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想。习近平新时代中国特色社会主义思想是当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义，是中华文化和中国精神的时代精华，实现了马克思主义中国化新的飞跃。这一思想坚持马克思主义基本原则和方向，体现出马克思主义的立场、观点和方法，立足新时代加以创造性地运用和发展。这一思想凝结着中国智慧，既赓续中国的红色文化，又注重创造性地吸收和转化优秀传统文化成果，具有浓郁的中华人文气质，是中国智慧的当代反映。这一思想到处闪耀着创新的光芒。我们党历来重视实践创新和理论创新，习近平新时代中国特色社会主义思想是新时代实践创新和理论创新的最新成果。这一思想的创新之处体现在诸多方面，下列其三：首先，体例创新。这一思想既继承前人又有所创新，各组成部分构成新的有机整体。其次，有一个鲜明的主题，即“什么是新时代中国特色社会主义，怎样建设新时代中

## 坚持学习 加强能力作风建设

□贺雨生

国特色社会主义”。第三，这一思想包含着一系列新观点、新论断、新举措。比如，在道路方向上提出中国道路中国梦；关于我国所处历史方位，揭示出社会主要矛盾已经发生转化，中国特色社会主义进入新时代；在经济社会发展问题上，指出经济运行进入新常态，提出并确立稳中求进总基调；在世界形势问题上，形成我国面临百年未有之大变局的判断，提出构建人类命运共同体理念，等等。习近平新时代中国特色社会主义思想体现着马克思主义的科学性、中国智慧的独特性、时代创新的进取性，认真学深悟透，必能提高我们的思想政治理论思维能力。

学习法律知识，提高法治思维能力。法治是现代区别于传统的重要标志，是国家治理现代化的重要内涵和载体。党的领导、依法治国与以德治国相结合，是我国走向现代化的基本方略和途径。加强法律法规学习教育是提升法治思维、推进法治实践的必要方式。法律理应成为现代人的必修课，法治素养理应成为现代人的内在品质。广大党员、干部要率先垂范，带头学法、崇法、遵法、守法。

学习业务知识和技能。每个岗位都要求从业人员具有相应的知识储备、业务素质和技能，就应学习掌握岗位本领。一种岗位具有相对固定的内容，又会迎来变化和挑战，所以不要抱着一劳永逸的思想、把学习当成一次性的事情，要秉持不断学习、终身学习的态度，积极学习钻研业务，这样才能够适应新时代新要求。

至于学习方式，多种多样。可以采取线上加线下、个体与团体、组织学习与自我学习、系统学习与专题学习等方式，还可以结合实际，以问题、个案为导向进行学习。总之，一切行之有效的方式都可以采用，也可以探索更多灵活多样的方式。这里需要注意：学习活动也体现一种作风即学风，学风是作风的一个方面，形成和树立良好的学风是加强作风建设的一个重要内容和标志。学习不能做装饰搞门面支差应付，要学有所思、学有所得、学有所悟、学有所行。

（作者单位：中共焦作市委党校）

2022年7月6日 星期三

新闻热线:8797000 | 编辑:张毅 | 版式:车璇 | 校对:刘勇 | 组版:张震

# 由“两横三纵”到“四横六纵” 我市高速公路提质扩容再续新篇章

## 以练备战“战”

# 2022年焦作市高速公路建设项目 防汛抢险应急演练活动成功举行



抢险应急组在争分夺秒搬沙袋对堤坝进行加高加固。

本报记者 段美如 摄



6个应急小组集结完毕。

本报记者 段美如 摄



抢险救援组在对伤者进行抢救。

本报记者 段美如 摄



本报记者 段美如 摄

本报讯（记者段美如 通讯员段玉明）6月25日上午，由中铁七局承建的沿黄高速武陟至济源段项目一标二铺营枢纽B匝道2号桥9号桩基首根桩基顺利完成浇筑任务，标志着项目主体工程建设正式拉开了帷幕。

中铁七局承建的沿黄高速武陟至济源段项目一标全长24.715公里。本次浇筑桩基为二铺营枢纽B匝道2号桥9号桩基，是本标段控制性工程之一，桩长59米。为顺利完成浇筑任务，施工前期项目部管理人员高度重视科学规划，制订了切实可行的施工方案，并对作业人员进行了详细的技术交底，作足充分准备。各项工序都严格按照施工规范和操作规程进行，确保符合设计要求，为后续施工奠定坚实的基础。

沿黄高速公路武陟至济源段项目属河南省高速公路“13445工程”第一批开工项目，于2021年6月28日正式开工。该项目起于新乡市平原示范区祝楼乡，经焦作境武陟县、温县、孟州市，止于济源市轵城镇，顺接菏宝高速，路线全长100.139公里（焦作境92公里），项目总投资约134.8亿元（焦作境123.8亿元），采用双向六车道高速公路标准，路基宽34.5米，设计速度为120公里/小时，计划于2024年年底建成。

据了解，中铁七局沿黄高速武陟至济源段项目部自接到参建任务后，迅速组织精兵强将快速进场，及时与武陟县政府对接相关工作。在施工中，克服疫情防控等影响，精心组织、科学安排，圆满完成了梁场和预制厂等建设。下一步，项目部将秉承中国中铁“开路先锋”精神，在抓好疫情防控工作的前提下，抢抓工程进度，严把工程质量，以“双标共建”为引领，全力铸造精品工程，为焦作人民交出一份满意答卷。

↑沿黄高速武陟至济源段项目一标二铺营枢纽B匝道2号桥施工现场。  
本报通讯员 段玉明 摄

↑技术人员正在进行混凝土浇筑前的准备工作。  
本报通讯员 段玉明 摄

→6月24日，由中铁七局承建的沿黄高速武陟至济源段项目一标二铺营枢纽B匝道2号桥首根桩基顺利开钻。  
本报通讯员 段玉明 摄

## 中铁七局沿黄高速武陟至济源段一标 首根桩基顺利浇筑完成

中铁七局沿黄高速武陟至济源段项目部自接到参建任务后，迅速组织精兵强将快速进场，及时与武陟县政府对接相关工作。在施工中，克服疫情防控等影响，精心组织、科学安排，圆满完成了梁场和预制厂等建设。下一步，项目部将秉承中国中铁“开路先锋”精神，在抓好疫情防控工作的前提下，抢抓工程进度，严把工程质量，以“双标共建”为引领，全力铸造精品工程，为焦作人民交出一份满意答卷。

